PLUSQUAMPERFEKT

Oznacuje d¢j, ktery se udal pred jinym déjem minulym.

Tvofi se stejn¢€ jako Perfektum, pomocné sloveso misto v pfitomném cCase ale stoji v Prateritu. Také
postaveni ve véteé je stejné.
Ich hatte mich fiir das Seminar vorbereitet und war dann nicht mehr nervos.

FUTURI.

Vyjadiuje d€j budouci, predpovéd, doménku, tmysl.

Tvofi se s pomocnym, v Prasens konjugovanym werden + (pfitomny) infinitiv

Podobné jako v ostatnich slozenych ¢asech se i v pfipad€ Futura 1. v hlavni vété pticesti stavi pln€ na
konec. Stejné tak plati, Ze setkaji-li se ve vété dva infinitivy, stoji infinitiv slovesa zplisobového za
infinitivem vyznamového.

Ich werde heute nicht z Hause sein. Er wird dich nicht anrufen kénnen.

FUTUR II.

Obecné oznacuje d¢j budouci, ktery skonci, az nastane jiny déj v budoucnosti, vétSinou se ale pouziva
pro vyjadfeni nezaru¢eného déje ¢i domnénky v minulosti.

Tvofi se s pomocnym (v Prisens skloiovanym) werden + infinitiv minuly

Infinitiv minuly je pficesti minulé, za kterym nasleduje infinitiv pomocného slovesa haben / sein,
podle pravidel, ktera plati pro pouzivani pomocnych sloves v Perfektu.

Ve véte hlavni se prisudek rozklada stejné jako u ostatnich slozenych casti, ve véte vedlejsi se ale
zpravidla nahrazuje Perfektem.

Er wird krank gewesen sein. = Nejspis byl nemocny.

Sie werden sich geirrt haben. = Mozna se zmylili.

Wenn ich das Buch fertiggelesen habe, fange ich ein neues an. = Az budu mit (tuto) knihu pfectenou,
za¢nu novou.



1/ utvotte tvary sloves v Présens, Priteritu, Perfektu a Futuru II:
stehlen (1.0s.PL.), fangen (2.0s.Sg.), laufen (3.0s.Sg.), sehen (2.0s.Sg), nehmen (3.0s.PL.), halten
(2.0s.Sg.), lesen (3.0s.Pl.), essen (2.0s.Pl.), konnen (1.0s.Sg.), bleiben (2.0s.Pl.)

2/ doplnte tvary sloves v Prasens a Priteritu / Perfektu / Plusquamperfektu, pozor ale na slovosled
(pticesti a predpony v Perfektu):

DiesesJahr.......... .... (verbringen = travit) ich meinen Urlaub nicht im Ausland (=cizina),
sondern

................ (bleiben) in Tschechien, in Siidbéhmen. Am 12. Juli............ .(packen=
balit) ich

meine Koffer, auch wenn ichnicht .......... (wissen), ob ich doch nicht zu Hause bleibe. Ich . . . ..

(nehmen) nur das Notwendigste (=nejnutnéjsi) mit. Am ndchsten Tag..................
.(aufstehen) ich in

der Friith (=brzorano)und ............... (rufen) ein Taxi, um zum Bahnhof zu kommen. Bevor
ich aus dem

Haus........... (gehen),.............. . (kontrollieren) mein Gepéck, ob ich nichts ... .......
(vergessen). Das Taxi............... (warten) schon vor der Tiir, alsich............

(losgehen). Der

Taxifahrer........... (bringen) mich zum Bahnhof, . ........... (reichen = podat) mir mein
Gepéck und . .

........... (wiinschen) mir alles Gute. Die Fahrt mitdem Zug . .. ......... (verlaufen = probihat)
normal,

ich............. (lesen) Zeitungund . . ............. (schauen) aus dem Fenster. Erst am
Nachmittag

.............. (erreichen) wir das Ziel der langen Fahrt (=jizda). Es.......... (sein) ein
wunderchéner

Sommertag, die Sonne . . ......... (scheinen), Kinder . .. ........ (spielen) im Park, als ich das
Hotel

............. (finden). Nachdem ich in meinem Zimmer das Gepéack ............... (abstellen =
odstavit,

odlozit), . ............ (wollen) ich die Budweiser Brauerei (=pivovar) besuchen. Ich . ..........
(miissen)

noch auf einen Freund warten (= ¢ekat), dermich............... (abholen sollen = vyzvednout).

Wir............ (sich nicht sehen) lange,und .. ............ (einander viel zu erzidhlen haben).



Die Offnungszeiten (oteviraci hodiny) der Brauerei . ............ (sein) fast voriiber, als wir dort . . .
.....(ankommen). Wir............... (haben) Gliick, als wir noch die allerletzte Fiihrung . . . . ..
(erwischen = chytit), dennsie............... (sein) sehr interessant —ich .. ................

(sein) noch

nie im Inneren (=uvnitt) einer Brauerei. Was wirdort. ............... (lernen), . .............
(miissen)
wir gleich in Praxis anwenden (=pouzit),undso............... (machen) wir einen kleinen

Spaziergang in

(gefallen).

3/ ptetvoite nasledujici véty, vyjadiujici néjaky predpokladany d€j v minulosti za pouziti Futur II.:

Es ist moglich, dass er sich anders entschieden hat. (Je mozné, Ze se rozhodl jinak.)

Wir haben es wahrscheinlich iibersehen. (NejspiSe jsme to prehlédli.)

Hier ist es mit groBer Wahrscheinlichkeit passiert. (Zde se to s velkou pravdépodobnosti stalo.)

Moglicherweise habt ihr es nicht gehort. (Nejspis jste to neslyseli.)



